



## ZÁPIS ze Semináře pro žadatele o dotace v rámci programu „Protidrogová politika“ Úřadu vlády ČR

**Termín:** 16. – 17. května 2023

**Místo:** hybridní formát; Lichtenštejnský palác, U Sovových mlýnů 506/4, Praha 1

**Přítomni:** dle prezenční listiny

### Program semináře

1. Úvodní slovo
2. Adiktologické služby
3. Výkaznictví v adiktologických službách
4. Práce s daty z dotačního řízení Úřadu vlády ČR
5. Studie NMS mezi adiktologickými službami
6. Dotační řízení Úřadu vlády ČR pro projekty protidrogové politiky – praktická zpětná vazba

### 1. Úvodní slovo

Ředitelka Odboru protidrogové politiky (dále „OPK“) přivítala účastníky v sále i online. Prakticky orientovaný seminář byl uspořádán v návaznosti na řadu změn, ke kterým v posledních letech dochází, a měl by pomoci adiktologickým službám orientovat se v celém cyklu dotačního řízení.

### 2. ADIKTOLOGICKÉ SLUŽBY

*Lucia Kiššová, Odbor protidrogové politiky*

*Petr Hrouzek, Centrum protidrogové prevence a terapie, o. p. s.*

*Vojtěch Jágl, Prostor Plus o.p.s.*

#### > **Koncepce rozvoje adiktologických služeb**

Zazněly důvody, proč [Koncepce](#) vznikla, proč bylo nutné definovat síť služeb, novou typologii služeb a návaznost Koncepce na vyjednávání finanční podpory. Koncepce byla schválena v červnu 2021 Radou vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí. Na koncepci by měla v budoucnu navazovat tvorba sítě adiktologických služeb. Síť adiktologických služeb bude vznikat nejprve pilotně v rámci nadregionálních projektů.

[Prezentace 02 – Kiššová - Koncepce sítě](#)

#### > **Standardy odborné způsobilosti adiktologických služeb**

Proces změny nastal z důvodu zastaralých Standardů kvality odborné způsobilosti adiktologických služeb, které znemožňovaly jakýkoliv rozvoj. Cílem změn bylo sjednotit typologii služeb tak, aby byla aplikovatelná pro sociální i zdravotní služby. Nově nastavený systém umožňuje vznik nových / inovativních typů služeb.

[Standardy odborné způsobilosti adiktologických služeb](#) jsou členěny na obecné a speciální standardy podle jednotlivých typů služeb a popisují části, které jsou specifické pro jednotlivé

typy adiktologických služeb. Nová typologie služeb (adiktologické preventivní služby; adiktologické služby minimalizace rizik; adiktologické služby ambulantní léčby a poradenství; adiktologické služby krátkodobé stabilizace; adiktologické služby rezidenční léčby; adiktologické služby následné péče) zakotvená ve Standardech se promítá i do certifikačního procesu, který bude probíhat dle nové typologie služeb. Certifikáty se budou po obnovení procesu nově vydávat na 4 roky, variantou je rovněž certifikát na rok s podmínkou, kdy po odstranění nedostatků dojde k udělení certifikátu na 4 roky.

[Prezentace 01 - Jágl, Hrouzek - Standardy](#)

### 3. VÝKAZNICTVÍ V ADIKTOLOGICKÝCH SLUŽBÁCH

*Jan Šalomoun, Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti*

*Alexandra Roubalová, editorka Seznamu a definice výkonů adiktologických odborných služeb*

Proběhlo seznámení se základními principy nového systému [výkaznictví](#) adiktologických služeb, jehož cílem je zjednodušení a větší flexibilita procesu. Dokument [Seznam a definice výkonů adiktologických odborných služeb](#) (dále „SaD“) obsahuje seznam a popis výkonů, které jsou poskytovány jednotlivými typy adiktologických služeb, a je průběžně doplňován na základě praxe. SaD pracuje s 11 základními výkony, které je možné dále podrobněji specifikovat. Dále došlo k úpravě definic jednotlivých výkonů i pojmů a byla doplněna metodická kapitola k tomu, jak s výkony ve výkaznictví pracovat. U jednotlivých výkonů definuje jejich specifikaci, základní charakteristiky a minimální doporučenou časovou dotaci, tj. minimální doporučenou dobu trvání jednoho výkonu. K usnadnění orientace mezi původní (Seznam a definice výkonů drogových služeb) a revidovanou verzí (Seznam definic a výkonů adiktologických odborných služeb) výkaznictví byl vypracován [převodník výkonů](#).

[Prezentace 03 – Šalomoun, Roubalová - Výkaznictví](#)

### 4. PRÁCE S DATY Z DOTAČNÍHO ŘÍZENÍ ÚV ČR

*Tereza Černíková, Oddělení koordinace a financování protidrogové politiky*

*Kateřina Horáčková, Oddělení koordinace a financování protidrogové politiky*

Byly poskytnuty informace o tom, odkud jsou data ze strany OPK získávána a jakým způsobem jsou data získaná od služeb využívána. Data ze služeb jsou získávána zejména ze žádostí předložených do dotačního řízení ÚV ČR (např. rozšíření úvazků, cílové skupiny), dále z průběžných zpráv v rámci dotačního řízení (např. dopady neočekávaných situací; pandemie Covid-19, válka na Ukrajině) a ze závěrečných zpráv předkládaných v rámci vyúčtování poskytnuté dotace (např. informace o poskytování služby, počet úvazků, výkony). Data jsou využívána např. pro každoročně zpracovávanou publikaci [Vyhodnocení dotačního řízení](#), pro politická vyjednávání o výši alokace finančních prostředků na dotační řízení ÚV ČR, pro tvorbu strategických dokumentů politiky v oblasti závislostí (např. národní strategie a akční plány), pro tvorbu sítě adiktologických služeb, pro vykazování dat na evropské úrovni (zpracovávané EMCDDA/EUDA) a rovněž pro účely samotného dotačního řízení (např. pro výpočet nákladové efektivity). Byly rovněž představeny výsledky dotačního řízení za r. 2022, které budou dostupné na webových stránkách Úřadu vlády ČR.

[Prezentace 04 - Horáčková, Černíková Práce s daty z dotačního řízení](#)

## 5. STUDIE NMS MEZI ADIKTOLOGICKÝMI SLUŽBAMI

*Pavla Chomynová, Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti*  
*Barbora Orlíková, Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti*

Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti (dále „NMS“) představilo práci s daty, která jsou získávána ze strany služeb, ze studií NMS či od dalších institucí, a rovněž podobu konceptu zpráv politiky v oblasti závislostí, které jsou každoročně zpracovávány. NMS informovalo o realizaci studií, do kterých jsou zapojeny adiktologické služby, a které aktuálně probíhají nebo budou v r. 2023 probíhat. NMS informovalo, že mimo jiné, jakožto národní kontaktní bod sítě Reitox, vykazuje data o situaci v oblasti závislostí v ČR rovněž Agentuře EU pro drogy (dříve EMCDDA).

[Prezentace 05 - Chomynová, Orlíková Studie NMS](#)

## 6. DOTAČNÍ ŘÍZENÍ ÚŘADU VLÁDY ČR PRO PROJEKTY PROTIDROGOVÉ POLITIKY – PRAKTICKÁ ZPĚTNÁ VAZBA

*Tomáš Kameník, vedoucí Oddělení kontroly ÚV ČR*  
*Lucia Kiššová, Odbor protidrogové politiky*  
*Eliška Drbohlavová, Oddělení koordinace a financování protidrogové politiky*

Bylo podrobně popsáno, jakým způsobem probíhají veřejnosprávní kontroly ze strany ÚV ČR, tj. finanční i věcné plnění. V rámci příspěvku ke kontrole finančního plnění byly diskutovány uznatelné a neuznatelné náklady v rámci dotačního řízení. Byl kladen důraz na využívání vydaných Rozhodnutí při vyúčtování nebo správného popisu rozpočtu a čerpání finančních prostředků pouze na schválené specifikace položek k rozpočtu. Rovněž bylo upozorněno na nejčastější porušení čerpání dotací, mezi které patří např. překročení % podílu na skupině položek, čerpání dotace mimo kalendářní rok nebo nepřekročení maximální výše hodinové sazby na mzdy. OPK zajišťuje kontrolu věcného plnění, kdy při návštěvě služby zjišťuje, jak služba funguje, kontroluje její prostory a zázemí, dokumentaci, výkaznictví, diskutuje se zástupci služeb aktuální problémy, specifiky služby a její potřeby. Kontroly rovněž slouží jako metodická podpora pro služby.

[Prezentace 06 Kameník – Kontroly plnění podmínek rozhodnutí](#)

Dále byl detailně popsán celý cyklus dotačního řízení. Z důvodu hromadících se dotazů k procesu dotačního řízení, OPK upozornilo zejména na nejčastější chyby při registraci projektu, podávání žádostí o dotaci, přepracování rozpočtů, žádosti o výjimky ze spolufinancování projektu a změně konečné podoby rozpočtu dotace, a při vyúčtování. Dále byla prakticky představena práce s dotační aplikací [dotace-protidrogovapolitika.cz](https://dotace-protidrogovapolitika.cz), včetně všech relevantních [metodických](#) a [odborných](#) materiálů a [formulářů](#), které se vztahují k dotačnímu řízení pro daný rok. Bylo upozorněno, že všechny důležité informace, dokumenty a termíny v průběhu dotačního roku jsou zveřejněny na webových stránkách [dotace-protidrogovapolitika.cz](https://dotace-protidrogovapolitika.cz) v příslušných sekcích. Veškeré informace a dokumenty jsou aktualizovány pro každý dotační rok, proto je nezbytné jim každoročně věnovat pozornost. Nejčastější chyby a dotazy k procesu dotačního řízení jsou součástí [Metodiky dotačního řízení pro politiku v oblasti závislostí Úřadu vlády ČR](#), která je průběžně aktualizována a doplňována.

[Prezentace 07 – Černíková – Identifikace služeb, žádost B2](#)



## Klíčové odkazy a publikace ze semináře

- > [Koncepce rozvoje adiktologických služeb,](#)
- > Standardy odborné způsobilosti adiktologických služeb a další [klíčové dokumenty certifikačního procesu,](#)
- > nový systém výkaznictví v adiktologických služeb a metodika [Seznam a definice výkonů adiktologických služeb,](#)
- > práce Odboru protidrogové politiky ÚV ČR s daty z dotačního řízení ÚV ČR a publikace [Vyhodnocení dotačního řízení pro oblast protidrogové politiky Úřadu vlády ČR,](#)
- > práce Národního monitorovacího střediska pro drogy a závislosti s daty, z adiktologických služeb a studie mezi adiktologickými službami,
- > na stránkách webové dotační aplikace [dotace-protidrogovapolitika.cz](#) uveřejněné [metodické materiály,](#) které se vztahují k dotačnímu řízení Úřadu vlády ČR.

**Zapsaly:** Ing. Hana Brus, Bc. Eliška Drbohlavová, DiS.  
**Dne:** 31. 5. 2023